



2023年7月1日,小朋友在“冰丝带”练习花样滑冰。
新华社记者 鞠焕宗 摄



金牌,实现了中国在冬奥会上金牌“零的突破”。
湖城第19届冬季奥运会短道速滑女子500米决赛中,杨扬夺得
2002年2月16日,中国选手杨扬在颁奖仪式上。在
新华社发
美国盐



100金的投影与昭示

当一抹“中国红”穿越亚布力的风雪,以一骑绝尘之姿率先撞线,中国冰雪运动迎来又一里程碑时刻。

8日,哈尔滨亚冬会开幕后首个比赛日,越野滑雪选手李磊在女子个人短距离(传统技术)比赛中斩获金牌,这是中国代表团亚冬会参赛史上的第100金。

自1986年首届亚冬会在日本札幌举办以来,中国代表团参加了从那时起的全部九届比赛。从第一金到第100金的亚冬历程,是中国冰雪健儿接续奋斗、勇攀高峰的成果,是中国综合国力不断提升、冰雪事业发展厚积薄发的体现,也为亚洲冰雪运动发展之路映照出新的可能。

新华社记者



2月8日,李方慧在比赛中。当日,在第九届亚冬会自由式滑雪女子U型场地技巧决赛中,中国选手李方慧获得金牌,这是中国体育代表团在本届亚冬会上的首枚金牌。
新华社记者 夏一方 摄

100金 折射出中国冰雪运动的“加速度”

当李磊高举双手庆祝夺冠时,她并不知道自己创造了历史。这名30岁的老将当天的状态不算出色,但靠着一股拼劲撑到了最后,“完全没想到,第100金会产生在我身上。”

39年前,第一次参加亚冬会的中国冰雪人或许不会想到,第100块金牌的到来如此之快。1986年3月3日,速滑名将王秀丽在第一届亚冬会女子1000米决赛中夺魁,为中国队实现了亚冬会金牌“零

的突破”。直至今天,王秀丽在接受采访时仍说:“那份荣誉让我难以忘怀,也是那枚金牌鼓励我不断追寻更高的目标,冲出亚洲,走向世界!”

那届赛事,中国队仅有4金入账。成就“百金”,在那时看来或许是一个遥远的梦想。

梦虽遥,追则能达。自此之后,中国队以相对具有优势的冰上项目为引领,实现金牌总数稳定增长。从单届4金到历

史金牌数破50,中国队仅用了五届亚冬会的时间。2003年第五届亚冬会闭幕时,中国队亚冬会历史金牌总数达到了52枚;从50金到100金,经历的届次进一步缩短。本届亚冬会开赛首日,中国代表团入账8金,21枚奖牌,无论金牌数还是奖牌数,均为往届赛程过半都难以取得的成绩。尤其是雪上项目单日4金,距离中国队雪上项目单届8金的纪录并不遥远。

无疑,中国冰雪运动跑出了“加速度”。

100金 映照出中国冰雪运动的“快车道”

“这是一代代体育人艰苦奋斗、勇攀高峰的成果。”谈及亚冬会金牌“破百”的原因,中国首枚冬奥会金牌获得者、世界反兴奋剂机构(WADA)副主席杨扬如是说。

从零下二三十摄氏度在户外浇冰训练的基层教练,到凌晨徒步至海拔2000米冰川上训练的高山滑雪追梦人,再到带着钢钉上赛场的奥运老将……中国体育

从来不缺战士和梦想家。敢想、敢做、敢于伟大,再遥不可及的目的地,也能到达。

“综合国力的提升,国家对于冰雪运动、冰雪产业的投入、引领,以及全民的冰雪热情,是中国冰雪近年来不断进步的根本原因。”杨扬说。

北京冬奥会后,中国冰雪运动和产业走上了高质量发展的“快车道”。筹办和举办过程留下了结构完整的人才和科技

创新遗产,无数“国际领先”“国内首个”,在后冬奥时代继续为竞技训练保驾护航。竞技场外,“冰雪热”传遍大江南北,冬奥遗产实现全民共享。当“最快的冰”、最智能的场馆成为普通人的健身房,当雪乡少年在家门口就能滑上世界级的雪道,当南方孩子开始有了滑雪运动员的梦想,100金,甚至更多里程碑的达成,自然是水到渠成。

100金 昭示出亚洲冰雪运动的新图景

1986年首届亚冬会上,当时的亚洲冰雪运动霸主日本豪取29金,雄踞金牌榜首。排名第二的中国队仅获4金,排在第三、第四的韩国队和朝鲜队,均仅有1金在手。亚洲冰雪版图呈现出实力极端不平衡、项目开展不充分的局面。

如今,亚冬会的金牌争夺已不再是“一家独大”的游戏。本届亚冬会首个金牌日,不仅中国队大获丰收,韩国队亦斩获7金,日本队收获2金,哈萨克斯坦队和中国台北队亦有奖牌入账;热带国家和地区的选手甚至也穿上了冰刀、踏上了雪道,沙特阿拉伯等代表团的运动员首次亮相亚冬会赛场……

如今,亚冬会金牌总数已稳定保持在60枚以上。本届亚冬会共设6个大项、11个分项和64个小项,1200余名运动员参赛,创下赛会历史新高。诸多从前在亚洲鲜有人参与的项目走上亚冬会舞台。本届亚冬会中国队首金,也是中国代表团亚冬会史上第95金,就是由替补出战的小将李方慧在冬奥会的年轻项目——自由式滑雪女子U型场地技巧中取得。9日的亚布力,下届冬奥会新增项目滑雪登山,在亚冬会上演首秀。亚洲冰雪正紧跟着世界冰雪运动发展新趋势。

“中国通过举办冬奥会、亚冬会和其他高规格冰雪赛事,持续将冰雪运动资源

引入亚洲,这首先会帮助中国本国的运动员,也自然会带动周边区域选手进步。”本届亚冬会国际雪联的技术代表松本和也说。从北京冬奥会开始,这一观察已逐渐成为亚太地区冬季项目从业者的共识:中国冰雪向之路,不是独强之路,不是“零和博弈”,而是一条共同发展、共享进步的新路。

诚然,中国乃至亚洲冬季项目竞技水平,与世界冰雪强国还有较大差距。我国冰雪队伍“冰强雪弱”的局面,依旧没有得到根本性改变。但跬步千里,持则能至。一个里程碑已至,下一个里程碑,还会远吗?